

तिमोथीलाई पावलको पहिलो पत्र

१ ख्रीष्ट येशूको प्रेरित* पावलबाट प्रणाम। हाम्रा मुक्तिदाता परमेश्वर र हाम्रा आशा ख्रीष्ट येशूको आज्ञाले म प्रेरित हुँ।

तिमोथीलाई, जो विश्वासमा मेरा सच्चा पुत्र हुन, हाम्रा पिता परमेश्वर र हाम्रा प्रभु ख्रीष्ट येशूबाट अनुग्रह, करुणा र शान्ति।

भूटा शिक्षाहरूको विरुद्ध चेतावनी

जब म म्यासिडोनियातर्फ गएँ त्यस बेला मैले तिमोलाई एफिससमै बस्नु भनेर भनेको थिएँ। त्यहाँ एफिससमा कसै-कसैले भूटा शिक्षाहरू दिइरहेछन्। त्यहाँ बसेर तिमिले ती मानिसहरूलाई ती कुराहरू नसिकाउनु भनी निर्देशन दिन सक्छौ। तिनीहरूलाई पौराणिक कथा र लम्बेतान पारिवारिक वंशावली भन्नामा ध्यान नदेऊ भनी निर्देशन दिन सक्छौ। यस्ता कुराहरूबाट खालि विवाद उत्पन्न हुन्छ, अनि परमेश्वरको काममा सहायता हुँदैन। परमेश्वरको काम विश्वासद्वारा गर्न सकिन्छ। यस आज्ञाको उद्देश्य मानिसहरूमा प्रेम ल्याउनु हो। यो प्रेम उत्पन्न गर्नलाई मानिसहरूको हृदय शुद्ध हुनुपर्छ, तिनीहरूले जानेको जे उचित छ त्यसैको आधारमा तिनीहरूले कामगर्नु पर्छ अनि तिनीहरूमा सत्य विश्वास हुनुपर्छ। कति मानिसहरूले यस्ता कुराहरूबाट मुख फर्काए अनि व्यर्थका कुरातिर लागे। त्यस्ता मानिसहरू शास्त्री बन्न खोज्छन् तर उनीहरू के बोलिरहेका छन् त्यो उनीहरूलाई नै थाहा हुँदैन। अनि उनीहरूले ती कुराहरू बुझ्दैनन् जसलाई उनीहरू सत्य भन्छन्।

हामी जान्दछौं कि हामीले ठीकसित उपयोग गरे व्यवस्था* राम्रो हो। हामी यो पनि जान्दछौं, व्यवस्था भला मानिसहरूको लागि बनिएको होइन। व्यवस्था त

प्रेरित येशूले आफ्नो खास सहायक चुन्नु भएको मानिस।

व्यवस्था व्यवस्था सम्भवत परमेश्वरले मोशालाई सौंनै पर्वतमा दिएको व्यवस्था हुनु सक्छ। (प्रस्थान १९ अनि २०)

उनीहरूको निम्ति बनिएको हो जो विधान विरोधी र अनाज्ञाकारी छन्, जो दैव विरोधी र पापमय छन्; जो अपवित्र र अधर्मी छन् जो मातृ पितृ घातक र हत्यारा छन्। जो यौन-पापीहरू र समलङ्गीहरू छन्, जो दास व्यापारीहरू र मिथ्यावादीहरू छन्, जो भूटा गवाहीहरू दिने र सत्य शिक्षा विरोधी छन्। मानिसहरू जो कसम खाएर भूटो कुरा बोल्छन् अनि कोही पनि जसले साँचो शिक्षाको विरुद्ध काम गर्छन्, व्यवस्था तिनीहरूको निम्ति होइन। यो सत्य शिक्षा सुसमाचारकै एउटा भाग हो जो परमेश्वरले मलाई प्रचार गर्न सुम्पनुभयो। यो महिमामय सुसमाचार धन्यमय परमेश्वरबाट आएको हो।

परमेश्वरलाई उहाँको कृपाको निम्ति धन्यवाद

हाम्रा प्रभु ख्रीष्ट येशूलाई म धन्यवाद दिँदछु किनभने उहाँले मलाई विश्वास गर्नुभयो र उहाँको सेवा गर्ने यो काम मलाई दिनुभयो। उहाँले यो गर्न मलाई शक्ति दिनुभयो। अघि-अघि म ख्रीष्टको विरुद्ध बोल्थेँ, उहाँलाई सताउँथेँ र उहाँलाई चोट लाग्ने कामकुरो गर्थेँ। तर परमेश्वरले ममाथि कृपा गर्नुभयो किनकि म के गर्दै थिएँ त्यसबारे म अज्ञानी थिएँ। मैले सबै यस्ता कुराहरू त्यस बेला गरेँ जब मेरो ख्रीष्ट प्रति विश्वास थिएन। तर मैले पूर्णरूपले उहाँको अनुग्रह पाएँ। अनि त्यही अनुग्रहसित ख्रीष्ट येशूमा प्रेम अनि विश्वास पाएँ।

म जे भन्दैछु त्यो सत्य हो अनि तिमिले यसलाई पूर्णरूपले स्वीकार गर्नुपर्छ: ख्रीष्ट येशू पापीहरूलाई बचाउनु यस संसारमा आउनुभयो। म पापीहरूमा पनि महापापी हुँ। तर म प्रति कृपा यसकारणले देखाइयो कि ख्रीष्ट येशूले उहाँका अनन्त धैर्य ममा देखाउन सक्नुभयो। ख्रीष्टले म प्रति ठूलो धैर्य देखाउनुभयो जो पापीहरूमध्ये निकृष्ट थिएँ। ख्रीष्टले मलाई तिनीहरूका निम्ति एउटा उदाहरणको रूपमा लिनुभयो। जसले भविष्य

प्रति विश्वास गर्छ अनि अमत्त जीवन चाहन्छ। तिनीहरूको निम्ति ख्रीष्ट मलाई एक उदाहरण बनाउन चाहनु हुन्थ्यो।^{१७} जसले सदा-सर्वदा शासन गर्छन्, सम्मान अनि महिमा उनै राजा प्रति होस्। उनको अस्तित्व मेटाउन सकिदैन अनि देख्न सकिदैन। एकमात्र परमेश्वर प्रति सदा सर्वदा सम्मान अनि महिमा रहोस्। आम्नि।

^{१८}तिमोथी, तिमी मेरा पुत्र जस्ता हो। म तिमीलाई यो आज्ञा दिँदछु। यो आज्ञा त्यो अगमवाणीसित सम्मत हुनेछ जो तिम्रो बारेमा पहिल्यै भनिएको थियो। म तिमीलाई यो भन्दछु कि तिमी त्यो अगमवाणी अनुसार कार्य गरौला अनि विश्वासको असल लडाइँ लडाँला।^{१९} विश्वास राखिराख र जे उचित छ भनी तिमी जान्दछौ त्यो गर। कति व्यक्तिले यसलाई अनुसरण गरेन् अनि तिनीहरूको विश्वास नष्ट भयो।^{२०} हाइमिनियस र अलेकज्याण्डरले त्यसै गरेका थिए। तिनीहरूले परमेश्वरको विरुद्धमा बोल्नु नहुनेहेछ भन्ने पाठ सिक्नु भनेर मैले ती दुइलाई शैतानको हातमा सुम्पिदिएँ।

पुरुष र स्त्रीहरूको लागि नियमहरू

२ प्रथमतः म तिमीलाई सबैको लागि प्रार्थना गर भनेर निवेदन गर्छु। परमेश्वरसित सबैको बारेमा कुरा गर। मानिसहरूलाई चाहिएको कुरो उहाँसित माग र उहाँलाई धन्यवाद चढाऊ।^२ राजाहरू अनि उनीहरू सबैको लागि जो अधिकार-सम्पन्न छन्, प्रार्थना गर जसमा कि हामी शान्तिसित अनि कुनै वाधाबिना जिउन पाऊँ, जसमा कि हामी हरेक प्रकारले परमेश्वरको आराधना गर्न सकूँ अनि उहाँ प्रति सम्मान देखाउन पाऊँ।^३ यही राम्रो हुन्छ र यसले हाम्रा उद्धारकर्ता परमेश्वर प्रसन्न हुनुहुन्छ।^४ परमेश्वर सबैको उद्धार भएको चाहनुहुन्छ अनि उहाँ यो पनि चाहनुहुन्छ कि यो सत्यलाई सबैले जानून्।^५ परमेश्वर एकमात्र हुनुहुन्छ अनि मानिसहरूको उहाँकहाँ पुग्ने बाटो पनि एउटै छ। त्यो बाटो येशू ख्रीष्ट मार्फत हो, जो एकजना मानिस पनि हुनुहुन्छ।^६ सबै मानिसहरूको पापहरूको मूल्य चुकाउन येशूले स्वयंलाई बलिदान गर्नु भयो। येशू प्रमाण हुनुहुन्छ कि सबैको उद्धार होस् भन्ने परमेश्वर चाहनुहुन्छ। अनि उहाँ ठीक समयमा आउनुभयो।^७ त्यसैले सुसमाचार भन्न म एक प्रेरितको रूपमा छानिएको छु। म सत्य बोल्दैछु, मैले भूँटो बोलेको छैनँ। म अथहूदीहरूको निम्ति एक शिक्षकको रूपमा छानिएँ।

म तिनीहरूलाई विश्वास गर्न अनि सत्यको अनुसरण गर्न सिकाउँछु।

^८मानिसहरूले जहाँ पनि प्रार्थना गरून् भन्ने म चाहन्छु। प्रार्थनामा जसले आफ्ना हात उठाउँछन् ती मानिसहरू पवित्र हुनुपर्छ। तिनीहरू रिसालु र भगइलु हुनुहुँदैन।

^९स्त्रीहरूले पनि ठीकसित वस्त्र पहिरिऊन् भन्ने म चाहन्छु। उनीहरूले स्वयंलाई उपयुक्त अनि सामान्य बस्त्रले सजाउनु पर्छ, चुल्ठा बाटेर, सुन वा मोती भल्काएर वा बहुमूल्य बस्त्र पहिरेर होइन।^{१०} तर तिनीहरूले आफूलाई असल कामहरूले सजाउनु पर्छ। यो ती स्त्रीहरूलाई उपर्युक्त हुन्छ जसले भन्छन् कि तिनीहरू परमेश्वरको पूजा गर्छन्।

^{११}स्त्रीहरूले शान्तपूर्वक र पूरा आज्ञाकारी भएर सिक्नुन्।^{१२} तर म कुनै स्त्रीलाई शिक्षा दिने तथा कुनै पुरुषमाथि अधिकार जमाउने अनुमति दिँदिनँ, तर स्त्री चुपचाप बस्नुपर्छ।^{१३} किनभने पहिले आदमको सृष्टि भयो अनि पछि हव्वाको।^{१४} शैतानद्वारा ठगिने आदम थिएन। त्यो स्त्री थिई जो ठगिई अनि पापी बनी।^{१५} तर स्त्रीहरू नानी जन्माउनाले मुक्त हुन्छन्। तिनीहरू विश्वास, प्रेम अनि पवित्रतामा लागिरेहने अनि उचित तरिकाले आत्म संयममा लागिरेहने तिनीहरूले मुक्ति पाउँछन्।

मण्डलीका अगुवाहरू

३ म जे भन्छु त्यो साँचो हो: यदि कसैले मण्डलीको अगुवा हुने इच्छा गर्छ भने उसले राम्रो कामको इच्छा गरेको हो।^२ अगुवा खुबै असल मानिस हुनुपर्दछ ताकि कसैले पनि उसको आलोचना गर्न नसकोस्। उसको एउटै मात्र पत्नी हुनुपर्छ। उ आत्मनियंत्रित र बुद्धिमानी हुनुपर्छ। उसले अरूबाट मान्य हुनुपर्छ। उ मानिसहरू प्रति सत्कारशील हुनुपर्छ। उ एक असल शिक्षक हुनुपर्छ।^३ उसले अति धेरै दाखरस पिउनुहुँदैन र भगइलु पनि हुनुहुँदैन। उ विनयी अनि शान्त हुनुपर्छ। उ पैसाको लोभी हुनुहुँदैन।^४ उ आफ्नो परिवारलाई असलसित अगुवाइ गर्नमा योग्य हुनुपर्छ। मतलब उसका छोरा-छोरीहरूले पूर्ण आदरपूर्वक उसको आज्ञा पालन गर्नुपर्छ।^५ यदि उ आफ्नो परिवारको अगुवाइ गर्न अयोग्य भए, उसले परमेश्वरको मण्डलीको देखरेख कसरी गर्ला।^६ अगुवा नव-परिवर्तित विश्वासी हुनुहुँदैन।

नत्र उ स्वयं घमण्डी बनेछ। तब उसको घमण्डको निम्ति दुष्टात्मालाई दण्ड दिए भैं उसलाई पनि दण्ड दिइनेछ।^७ उ मण्डलीदेखि बाहिरका मानिसहरूद्वारा पनि मान गरिने हुनुपर्छ। तब उ अरुद्वारा आलोचित हुने छैन अनि उ शैतानको जालमा पर्ने छैन।

मण्डलीका सहायकहरू

त्यसरी नै जसले विशेष सहायकहरूको रूपमा मण्डलीको सेवा गर्छन् तिनीहरू मानिसहरूबीच माननीय हुनुपर्छ। तिनीहरू बातचीतमा इमान्दार हुनुपर्छ अनि तिनीहरूले अधिक दाखरस पिउनुहुँदैन। अरुलाई ठगेर तिनीहरूले धनी बन्ने कोशिश गर्नु हुँदैन।^८ तिनीहरू परमेश्वरले हामीलाई बताएको सत्यमा दृढ़ रहनुपर्छ अनि तिनीहरूले जे ठीक छ भनी विश्वास गर्छन् सबै त्यही गर्नुपर्छ।^९ त्यस्ता मानिसहरूलाई अधिबाटे जाँच। यदि तिनीहरूमा कुनै गलत कुरा छैन भने तिनीहरूले विशेष सहायकहरूको रूपमा काम गर्न सक्छन्।^{१०} उसरी नै स्त्रीहरू पनि मानिसहरू माफ माननीय हुनुपर्छ। तिनीहरूले अर्काको सिंवा गर्नु हुँदैन। तिनीहरू हरेककुरामा आत्मनिर्घ्नित र विश्वासी हुनुपर्छ।^{११} विशेष सहायकहरूको रूपमा सेवा गर्ने मानिसको एउटा पत्नी मात्र हुनुपर्छ। तिनीहरू आफ्ना बालबच्चाहरूको अनि आफ्नो परिवारको योग्य अगुवा हुनुपर्छ।^{१२} असल प्रकारले सेवा गर्ने यी विशेष सहायकहरूले स्वयंलाई माननीय पदको योग्य तुल्याउने छन्। तिनीहरूले ख्रीष्ट येशूमा आफ्नो विश्वासको विषयमा ठूलो भरोसा पाउनेछन्।

हाम्रो जीवनको रहस्य

^{१३} म तिमी भएकोमा चाँडै आउन सक्ँला कि भन्ने आशा छ। अहिलेलाई म यो पत्र लेख्दैछु।^{१४} यदि म तिमीकहाँ भेट्टै आउन सकिने भने पनि परमेश्वरको परिवारमा मानिसहरूले के गर्नुपर्छ त्यो तिमीले जानेकै छौ। त्यो परिवार जीवित परमेश्वरको मण्डली हो। अनि परमेश्वरको मण्डली सत्यको खाँबा र घडेरी हो।^{१५} निःसन्देह हाम्रो आराधनाको जीवनको रहस्य महान् छ:

उहाँ हाम्रो निम्ति मानिसको रूपमा प्रकट हुनुभयो, आत्माद्वारा उहाँ सत्य सावित हुनुहुन्छ। उहाँ स्वर्गदूतअधि देखा पर्नुभयो, सुसमाचार

अन्य जातिहरूमा प्रचारित गरियो, विश्वका मानिसहरूले उहाँलाई विश्वास गरे। अनि महिमामा उहाँ स्वर्गसम्म उचलिनुभएको छ।

भूटा शिक्षकहरू बारे सावधान

४ पवित्र आत्मा स्पष्टसित भन्नुहुन्छ कि भविष्यमा कति मानिसहरू सत्य शिक्षा प्रति विश्वास गर्न छाड्ने छन्। तिनीहरूले धोखेबाज आत्माहरूलाई मान्ने छन् अनि भूतप्रेतको शिक्षाहरूको अनुसरण गर्नेछन्।^१ यस्ता शिक्षाहरू भूटा अनि धोखेबाजहरूबाट आँउदछ जसले सही र गलत के हो त्यो पनि छुट्याउन सक्दैनन्। तिनीहरूको विवेक तातो फलामले पोलेको हुन्छ।^२ ती व्यक्तिहरूले मानिसहरूलाई विवाह गर्न अनि कुनै-कुनै खाने कुराहरू खान दिँदैनन्। तर सबै खानेकुराहरू परमेश्वरले सृष्टि गर्नुभएको हो। यसकारण, जसको विश्वास छ अनि जसले सत्य जान्दछ तिनीहरूले धन्यवाद सहित ती खान सक्छन्।^३ परमेश्वरले सृष्टि गर्नुभएको जुनै कुरो पनि राम्रो छ। परमेश्वरलाई धन्यवाद सहित ग्रहण गरेको कुनै कुरो पनि अस्वीकार गर्नुहुँदैन।^४ परमेश्वरको वचन अनि प्रार्थनाद्वारा हरेक कुरो पवित्र बन्दछ।

ख्रीष्ट येशूको असल सेवक बन

^५ यी सबै कुराहरू त्यहाँका दाजु-भाइ अनि दिदी-बहिनीहरूलाई सुनाऊ। यसले तिमीलाई ख्रीष्ट येशूको असल सेवक हो भन्ने देखाउँछ। तिमीले अनुसरण गरेको सत्य विश्वासको वचन र असल शिक्षाले तिमीलाई दरिलो बनाएको छ भनी तिमी देखाउने छौ।^६ मानिसहरू यस्ता मूर्ख कथाहरू सुनाउँछन् जसको परमेश्वरको सत्यतासित कुनै सम्बन्ध छैन। त्यस्ता कथाहरूका शिक्षा पालन नगर। तर तिमीले स्वयंलाई इमान्दारीपूर्वक परमेश्वरको सेवा गर्न सिकाऊ।^७ शारीरिक व्यायामले तिमीलाई केही मात्रामा सहायता गर्नेछ। तर परमेश्वर प्रति अर्पण गरेको सेवालै तिमीलाई हरेक कुरामा सहायता गर्नेछ। परमेश्वरको सेवामा यो जीवन अनि अर्को जीवनको पनि आशीर्वादको भाकल निहित हुन्छ।^८ मैले जे पनि भनँ त्यो सत्य हो अनि तिमीले त्यसलाई पूर्णरूपले स्वीकार गर्नुपर्छ।^९ त्यसैको निम्ति हामी परिश्रम र संघर्ष गर्छौं। हामी जीवित परमेश्वरमा

आशा गर्छौं। उहाँ सबैका मुक्तिदाता हुनुहुन्छ विशेष गरी तिनीहरूको जो उहाँमाथि विश्वास गर्छन्।

^{११}थिनै कुराहरूका आदेश र शिक्षा देऊ। ^{१२}तिमी जवान छौ तर तिम्रो उमेरको कारणले तिमीलाई हेला गर्न कसैलाई नदेऊ। तिनीहरू कसरी जिउनु पर्छ भनी विश्वासीहरूको निमित्त एउटा उदाहरण बन्ने कोशिश गर। तिनीहरूलाई आफ्नो भनाई, आफ्नो रहन-सहन, आफ्नो प्रेम, आफ्नो विश्वास अनि आफ्नो पवित्र जीवनद्वारा देखाऊ। ^{१३}म नआउञ्जेल मानिसहरूलाई धर्मशास्त्र पढेर सुनाउँदै गर्नु तिनीहरूलाई दृढ बनाउँदै गर्नु शिक्षा दिँदै गर्नु। ^{१४}तिमीमा भएको वरदानलाई काममा लाउने कुरो याद गर। त्यो वरदान तिमीलाई अगुवाहरूको समूहले तिमीमाथि हात राखेर अगमवाणी गरी दिएका छन्। ^{१५}यी कुराहरू प्रति विचार गरि रहू, ती कुराहरू गर्नमा तिम्रो जीवन समर्पण गर। तब हरेक व्यक्तिले तिम्रो उन्नति देख्न सक्ने छन्। ^{१६}आफ्नो जीवनको र आफ्नो शिक्षणको ध्यान राख। उचित रूपले जीवन जिउँदै अनि शिक्षा दिँदै जाऊ। तब तिमीले आफैलाई अनि तिम्रा शिक्षा सुन्नेहरूलाई बचाउने छौ।

जिउने नियमहरू

प आफूभन्दा ठूला मानिसहरूसित रिसाएर नबोल तर तिनीसित आफ्ना पितालाई जस्तै व्यवहार गर। साना मानिसहरूसित आफ्ना भाइहरूलाई जस्तै व्यवहार गर। ठूला स्त्रीहरूसित आफ्नी आमालाई जस्तै व्यवहार गर अनि सानाहरूसित बहिनीहरूलाई जस्तै अनि शुद्ध मनले व्यवहार गर।

^१विधवाहरूलाई मान गर जो साँच्चै असहाय छन्। ^२तर कुनै विधवाका छोरा-छोरी वा नाती-नातीना छन् भने तिनीहरूले सिक्नु पर्ने पहिलो कुरो हुन्छ: आफ्नो परिवार को देखरेख गर्ने। जब तिनीहरूले यसो गर्छन् तिनीहरूले आफ्ना आमा-बाबु तथा बाजे-बोज्यूको ऋण चुकाउने छन्। यसद्वारा परमेश्वर पनि खुशी हुनु हुनेछ। ^३कुनै एक विधवा जो साँच्चै अभावमा छन्, जसलाई देखेरेख गर्ने कोही छैन, जसले आफ्नो आशा परमेश्वरमाथि मात्र राखेकी छन् उनले दिनरात परमेश्वरसंग प्रार्थना गर्छिन्। उनले परमेश्वरसंग सहायता मागिन्छन्। ^४तर आफ्नो आनन्दको लागि कुनै विधवा बाँच्ने भने उ जीवित भएता पनि मरेकै बराबर हो। ^५यी कुराहरू गर्नु भनी ती विश्वासीहरूलाई निर्देश गर, जसमा कि कसैले

पनि यो भन्न नसक्नु कि तिनीहरूले भूल गर्दछन्। ^६मानिसहरूले आफ्नै मानिसहरूको ख्याल राख्नुपर्छ विशेष गरी आफ्नै परिवारहरूको। यदि कसैले त्यसो गर्दैन भने उसले सत्य शिक्षालाई त्यागेको छ। त्यस्ता मानिस त अविश्वासीभन्दा पनि खराब हो।

^७विधवाहरूको सूचीका निमित्त कुनै पनि विधवा ^८०वर्ष वा त्यसभन्दा अधिक उमेरको हुनुपर्छ। उसका एउटैमात्र पति भएको हुनुपर्छ। ^९उसले राम्रो कामहरू गरिन् भनेर उनी जानिएको हुनुपर्छ। जस्तो आफ्ना बालबच्चाको पालन-पोषण गर्ने, मानिसहरूको सत्कार गर्ने, परमेश्वरका मानिसहरूको पाउ धुने, कष्टमा परेका मानिसहरूको सहायता गर्ने र आफ्नो जीवन हर प्रकारको असल काममा लगाउनेहरू।

^{१०}तर तरुणी विधवाहरूलाई आफ्नो सूचीमा न लेख। तिनीहरूले आफूलाई स्त्रीष्टमा समर्पित गरेता पनि आफ्नो शारीरिक इच्छाहरूले प्रायः नै तिनीहरूलाई स्त्रीष्टबाट तान्छ अनि विवाह गर्न चाहन्छन्। ^{११}तिनीहरूले पहिलाको प्रतीज्ञा भङ्ग गरेको कारणमा तिनीहरूको न्याय गरिने छ। ^{१२}यस बाहेक, ती तरुणी विधवाहरू घर-घर घुम्ने, कुराउटे हुने र अर्काको जीवनमा हस्तक्षेप गर्ने बानी लिन्छन् अनि नगर्नु पर्ने कुराहरूमा समय बिताउँछन्। ^{१३}यसकारण म चाहन्छु कि तरुणी विधवाहरूले विवाह गरून्, बालकहरू जन्माऊन् र आफ्नो घरको देखभाल गरून्। यदि तिनीहरूले यसो गरे हाम्रा शत्रुहरूले तिनीहरूको आलोचना गर्ने अवसर पाउने छैनन्। ^{१४}कतिपय तरुणी विधवाहरू शैतानको अनुसरण गर्न फर्किसकेका छन्।

^{१५}यदि कुनै विश्वासी स्त्रीको घरमा विधवाहरू भए उसले तिनीहरूको देख-रेख गर्नु पर्छ। तिनीहरूको देख-रेखका निमित्त मण्डलीलाई बाधा दिनु हुँदैन। तब तिनीहरूको देख-रेख मण्डलीले गर्न सक्नेछ। जो साँचो अर्थमा अभावग्रस्त विधवा छन्।

^{१६}अगुवाहरू जसले प्रभावकारी ढङ्गले अगुवाका रूपमा कार्य गरिरहेछन्, मण्डलीले तिनलाई दोबर पुरस्कार दिनु पर्छ। विशेषगरी यो तिनीहरूलाई प्रयुक्त हुन्छ जसले प्रचार गर्न र सिकाउनमा परिश्रम गर्दछन्। ^{१७}किनभने धर्मशास्त्रले भन्छ: "गोरूले दाईं गर्दैछ भने त्यसको मुखमा मोहोला नलगाऊ।"* अर्को ठाउँमा धर्म

शास्त्रले नै भन्छ, “मजदूरलाई उसको योग्य ज्याला दिनुपर्छ।”*

^१यदि कसैले अगुवालाई दोष्याउँछ भने उसलाई ध्यान दिनु हुँदैन। यदि दुइ वा तीन व्यक्तिहरू ल्यो दोषको साक्षी दिन्छन् भने मात्र त्यस व्यक्तिको कुरा सुन। ^२जब तिनीहरू पाप गर्छन्, मानिसहरूलाई भन कि तिनीहरू गलत छन्। यो कुरा सम्पूर्ण मण्डलीको समक्ष गर। तब अरूहरूले पनि चेतावनी पाउने छन्।

^३परमेश्वर, ख्रीष्ट येशू अनि छानिएका स्वर्गदूतहरूका सामु म तिमीलाई यसो गर्ने आदेश दिदैंछु। तर तिमीले सत्य नजानेसम्म मानिसहरूको न्याय नगर। अनि सबैलाई समानरूपले यसो गरिनु पर्छ।

^४धर्मगुरु बनाउनका निम्ति कसैमाथि तिम्रो हात राख्नको अघि होशियारीसित सोच। अरूका पापहरूका सह भागी नहोऊ। आफूलाई शुद्ध राख।

^५तिमोथी साधारणतः तिमी पानी मात्र पिउँछौ। यसो नगर, केही दाखरस पनि पिउने गर। त्यसले तिम्रो पेटलाई सहायता गर्छ अनि तिमी घरिघरि विमारी पर्ने छैनौ।

^६कोही मानिसहरूको पापहरू सजिलैसित देख्न सकिन्छ अनि तिनीहरूले देखाउँछन् कि तिनीहरूको न्याय गरिन्छ। तर कति अन्य पापहरू केही समय पछि मात्र देखिन्छ। ^७मानिसहरूले गर्ने असल कामबारे पनि यस्तै हो। मानिसहरूले गर्ने असल कुराहरू सजिलै देख्न सकिन्छ। कहिले काहीँ यी असल कुराहरू सजिलै न देखिएतापनि तिनीहरूलाई लुकाउन सकिँदैन।

६ ती जो दासत्वको वशमा छन् तिनीहरूले आफ्ना मालिकहरूलाई पूर्ण आदर दर्शाउनु पर्छ। यदि तिनीहरूले त्यसो गरे परमेश्वरको नाउँ अनि हाम्रो शिक्षाको भूटो निन्दा हुने छैन। ^२केही दासहरूका मालिकहरू विश्वासी छन्। ती दासहरू अनि मालिकहरू दाजु-भाइहरू हुन। तर दासहरूले मालिक प्रतिको आफ्नो आदर स्त्कारमा कुनै कमी देखाउनु हुँदैन। बरू तिनीहरूले आफ्ना विश्वासी मालिकहरूको अभ्र रात्ररी सेवा गर्नुपर्छ। किन? किनभने दासहरू तिनीहरूले प्रेम गर्ने ती विश्वासी मालिकहरूलाई सहायता गर्छन्।

भूटो शिक्षा र सौँवो धन

मानिसहरूलाई तिमीले यी कुराहरू गर्न भन्नु र सिकाउनु पर्छ। ^३कोही मानिसहरूले भूटो कुराहरू सिकाउँछन्। यी कुराहरू हाम्रा प्रभु येशू ख्रीष्टका सत्यशिक्षा अनि परमेश्वरको सेवाको सत्य मार्गसित मेल खाँदैन। ^४भूटपूर्वक शिक्षा दिने मानिस अहंकारी हुन्छ र केही बुझ्न नसक्ने हुन्छ। यस्तो व्यक्ति बहस-प्रेमी हुन्छ अनि वचनहरू बारे भगडा गर्छ। यसले इर्ष्या, भगडा, अपमान अनि कुआशंका ल्याउँछ। ^५यसले दुषित मन हुने मानिसहरूबाट तर्कवितर्क पनि ल्याउँदछ। जसले सत्य गुमाएका हुन्छन्। तिनीहरू संभन्छन् कि परमेश्वरको सेवा गर्नु धनवान बन्ने मार्ग हो।

^६निश्चयनै, परमेश्वरको सेवाले व्यक्तिलाई धनवान तुल्याउँछ यदि आफूसित भएको कुरामा उसलाई सन्तोष छ भने। ^७जब हामी संसारमा आयौ, हामीले हामीसित केही पनि ल्याएनौं, उसरी नै, जब हामी मछौं यस संसारबाट हामी केहीपनि लान सक्तैनौं। जब हामी संसारमा आयौं हामी रिक्तो हात आयौं। अनि जब हामी मछौं हामी रिक्तो हात जान्छौं। ^८यसकारण यदि हामीसित भोजन अनि बस्त्र भए हामी त्यसैमा सन्तुष्ट रहनेछौं। ^९तर मानिसहरू जो धनी हुन चाहन्छन् ती लोभमा फँस्छन् अनि जालमा पर्छन्। तिनीहरू मूर्खतापूर्ण अनि हानिकारक चाहनाको विकाश गर्ने कुरा गर्छन। जुन कुराहरूले तिनीहरूलाई ध्वंस अनि नष्ट बनाउँदछ। ^{१०}पैसा प्रतिको प्रेमले हर प्रकारको खराबीलाई सृष्टि गर्छ। कसैले त सत्य विश्वासलाई नै त्यागिसकेका छन् किनभने तिनीहरूमा धेरैभन्दा धेरै धन संग्रह गर्ने प्रबल इच्छा थियो। तर त्यसो गरेर तिनीहरूले आफैलाई घोर दुःख अनि अफसोसमा पारेका छन्।

याद गर्नु पर्ने कुराहरू

^१तर तिमी परमेश्वरका मानिस हो। अनि त्यसैले यस्ता सबै कुराहरूबाट तिमी अलग बस्नु पर्छ। असल धार्मिकता, दैविकता, विश्वास, प्रेम, धैर्य र नम्रता अपनाउने भरसक कोशिश गर। ^२आफ्नो विश्वासको रक्षा गर्नु दौडमा दगुर्नु जस्तै हो। त्यो दौड जित्न सक्दो आफ्नो कोशिश गर। अन्तत जीवन प्राप्त गर्ने कोशिशगर जसको निम्ति तिमीलाई आह्वान गरिएकोछ। अनि तिमीले ख्रीष्ट बारे महान् सत्यलाई यस प्रकारले देखेर साक्षी दिएका छौ कि धेरैले त्यो सुनेका छन्। ^३परमेश्वर अनि

ख्रीष्ट येशूको समक्ष म तिमीलाई आज्ञा दिँदछु। ख्रीष्ट येशू नै एक हुनुहुन्छ जसले महान सत्यलाई पन्तियस पिलातसको समक्ष स्वीकार गर्नु भएको थियो। अनि परमेश्वर नै एक हुनुहुन्छ जसले हरेकलाई जीवन दिनुहुन्छ। अब म तिमीलाई भन्छु: ^{१४}तिमीलाई आज्ञा दिए अनुसार कामहरू गर। हाम्रा प्रभु येशू ख्रीष्टको आगमन सम्म यी कुराहरू कुनै त्रुटि र दोष बिना गर्दै गर। ^{१५}ठीक समय भएपछि परमेश्वरले यसो गरिदिनु हुनेछ। परमेश्वर परम धन्य, एक मात्र शासक, राजाहरूका राजा र प्रभुहरूका परमप्रभु हुनुहुन्छ। ^{१६}परमेश्वर एक मात्र अमर हुनुहुन्छ। परमेश्वर यति उज्यालो प्रकाशमा बस्नुहुन्छ कि मानिस त्यसका छेउसम्म पनि जान सक्दैन। परमेश्वरलाई कसैले कहिल्यै देखेको छैन। र कसैले परमेश्वरलाई देख्न सक्दैन। परमेश्वर प्रति सदा सर्वदा सम्मान अनि शक्ति। आम्नि।

^{१७}यो आदेश तिनीहरूलाई देऊ जो यो पृथ्वीका चीजहरूद्वारा धनी भएका छन्। तिनीहरूलाई घमण्डी नहुनु भन। तिनीहरूलाई आफ्नो आशालाई सम्पत्ति माथि

नराख्नु भन, किनभने सम्पत्ति अनिश्चित बस्तछ। त्यसको सट्टा तिनीहरूले आफ्नो आशा परमेश्वरमाथि राख्नु पर्छ जसले हामीलाई हरेक कुरो पर्याप्त प्रदान गर्नु हुन्छ। ^{१८}धनीहरूलाई राम्रो काम गर्नु अनि राम्रो काम गरेर धनीहुनु भनेर भन्नु। अनि दिनुमा र बाँड्नुमा खुशी हुनु भनेर भन्नु। ^{१९}त्यसो गरेर तिनीहरूले आफ्नो लागि स्वर्गमा सम्पत्ति सञ्चय गर्ने छन्। त्यो सम्पत्ति नै एउटा गतिलो घडेरी बन्नेछ-जस माथि तिनीहरूले आफ्नो भविष्यको जीवन निर्माण गर्न सक्ने छन्। तब तिनीहरूले सत्य जीवन पाउने छन्।

^{२०}तिमोथी, परमेश्वरले तिमीलाई जुन कुरा सुम्पुन भएको छ त्यसको रक्षा गर्नु। मूर्ख कुरा अनि धर्म-निन्दा गर्नेहरूदेखि टाढा बस्। सत्यको विरुद्ध विवाद गर्नेहरूदेखि तिमी स्वयं अलग बस। तिनीहरूसित केही छ जसलाई तिनीहरू "ज्ञान" भन्छन् तर त्यो वास्तविक ज्ञान होइन। ^{२१}कोही भन्छन् कि तिनीहरूसित "ज्ञान" छ। तिनीहरूले सत्य विश्वासलाई त्यागेका छन्।

परमेश्वरको अनुग्रह तिमीहरू सबै प्रति रहोस्।

License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at distribution@wbtc.com.

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: info@wbtc.com

WBTC's web site – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

Order online – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

Current license agreement – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

Trouble viewing this file – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

Viewing Chinese or Korean PDFs – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>